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Анотація. У статті розкрито сутність положень 
економічних теорій і концепцій, що відображають еко-
номічний простір соціального розвитку та управління 
підприємства торгівлі. Розглянуто концептуальні поло-
ження формування управління соціальним розвитком 
підприємства, основою якого виступають розвиток ін-
телектуального потенціалу індивідів, генетично й істо-
рично обумовлена ціннісно-орієнтована, інноваційна й 
економічна поведінка учасників торговельних відно-
син, що детермінована соціокультурним середовищем 
та простором взаємодій у часі.
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Постановка проблеми. Одними зі стратегічних завдань 
розвитку України є розробка та впровадження моделі управ-
ління соціальним розвитком, що відповідає кращим світовим 
стандартам, як на загальнонаціональному та галузевому рів-
нях, так і на рівні окремих підприємств. Підприємства торгівлі 
роблять вагомий соціальний внесок у розвиток країни, відігра-
ють важливу соціоціннісну та економічну роль у життєзабезпе-
ченні населення країни, реалізуючи товари та послуги. Однак 
пріоритети соціалізації у забезпеченні споживачів високим рів-
нем обслуговування та екологічно-інноваційні тренди у діло-
вих практиках ведення торговельного бізнесу в Україні втілю-
ються лише частково. Визначення методологічних концептів 
соціального розвитку підприємства торгівлі, які б виступали 
не тільки ідеологічним фундаментом економічного механізму 
управління у майбутньому, але й каталізатором у процесах 
генерації соціальних новацій в умовах мережевої економіки 
знань визначили актуальність статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляд соціо-
логічних теорій розвитку, де як основні фактори впливу висту-
пають цінності людини, знання, здібності та мотиви поведінки 
індивідів, представлено в роботах T. Веблена, Е. Дюркгейма, 
П. Блaу, Дж. Хоманса, Дж. Хікса [1–5], формування капіталу 
соціальних зв’язків досліджувалось у теоріях Г. Беккера, 
Т. Шульца, [6–7], Р. Акоффа, Дж. Гараєдагі [8], особливості 
соціально-орієнованих уподобань та економічної поведінки 
споживачів – Д. Арієлі, Дж. Донована, П. Коуза, С. Грейвза 
[10–12], Д. Норта [13], еволюційний розвиток підприємства 
через організаційно-поведінкові рутини розглядався у працях 
Р. Нельсона, С. Вінтера [14], М. Джексона [15]. Проблематика 
соціального розвитку економічних систем та корпоративної 
соціальної відповідальності організацій була сферою наукових 
пошуків A. Рапапорта, Ф. Котлера, А. Колота, О. Грішнової, 
П. Сенге [17–20]. Акцентування на соціальних ресурсах як 
інтелектуального, інноваційного, організаційного джерел роз-
витку підприємства та формування конкурентних соціальних 
переваг відображено у працях Р. Гранта, К. Прахалада, Г. Клей-

нера [21–23], Д. Вільсона, М. Сторчового, А. Клейнера [24–26], 
методологічні аспекти управління розвитком у внутрішній тор-
гівлі висвітлено у монографічних виданнях та статтях А. Маза-
ракі, Є. Ромата, В. Лагутіна, А. Герасименко, Н. Краснокутської, 
Г. П’ятницької, Н. Сичової [27–31] та інших науковців. Важливі 
ідеї для формулювання концептуальних положень управління 
соціальним розвитком підприємства торгівлі базувались на 
дослідженнях, присвячених теорії цінностей B. Стюарта [15], 
соціальних мереж Р. Майлза [32], Г. Ховштеде, М. Салівана, 
Л. Лі, П. Kaнана, Дж. Інмана, Дж. Біндера, M. Шегел [33–37].

Виділення не вирішених раніше частин загальної про-
блеми. Вік глобалізації і діджиталізації вносить нові пріори-
тети у розвиток торговельної діяльності. Практика розвинених 
країн свідчить про те, що в конкурентній боротьбі перемага-
ють країни, в яких компанії посилюють ефективність бізнесу 
через розвиток соціоінноваційного, екологічного та інформа-
ційного потенціалу менеджменту підприємства. Інституційні 
та неформальні практики потребують розгляду поставленого 
завдання не тільки традиційними методами економічної тео-
рії, але й використанням конвергентного аналізу, системного, 
інтеграційного та міждисциплінарного підходів. Ідентифікація 
соціальних конструктів, їх дієвий вплив на економічний розви-
ток підприємства торгівлі та економічну поведінку споживачів 
потребують подальшого наукового дослідження в умовах роз-
витку інформаційних технологій та електронної торгівлі.

Мета статті полягає у формуванні методологічного базису 
соціального розвитку підприємства торгівлі на основі компа-
ративного аналізу наукових теорій і концепцій управління роз-
витком організацій.

Виклад основного матеріалу дослідження. Широке різ-
номаніття концепцій соціальної відповідальності і підходів до 
управління соціальним розвитком організації виникає за сту-
пенем того, як суспільство очікує і сприймає нові соціальні 
ролі торговельного бізнесу, що перманентно змінюються з 
економічним розвитком держави, обумовлюються специфікою 
історичного розвитку суспільства, конкуренцією, науково-тех-
нологічними викликами. Ґенеза соціального розвитку підпри-
ємств як управлінської концепції зароджується у другій поло-
вині XVIІI ст. й ідентифікується з роботами А. Сміта, Ф. Фур’є, 
Сен-Сімона, Р. Оуена, де висвітлені питання підвищення ефек-
тивності діяльності працівників через поділ і спеціалізацію 
праці, організаційної структури управління та ефективного 
використання ресурсів організації. Проблематика соціального 
розвитку як ефективного чинника управління підприємством 
формується з середини XX ст. та характеризується формуван-
ням методичного фундаменту соціального розвитку організа-
ції (принципи соціального управління, соціальне планування, 
мотивування, навчання та підвищення кваліфікації, раціона-
лізація режиму праці та відпочинку тощо) у працях Ф. Тей-
лора, А. Файоля, А. Маслоу, Е. Мейо, управління потенціалом 
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кадрів та можливостей всебічного розвитку працівників, основ 
лідерства та організаційної поведінки персоналу висвітлено в 
роботах П. Друкера, І. Адізеса. Протягом двадцятого століття 
науковцями різних сфер діяльності формуються такі підходи 
до управління розвитком, як, зокрема, соціологічний, соціаль-
но-поведінковий, системний, інноваційний, культурологічний, 
клієнтоорієнтований, міждисциплінарний, інтегративний. 
Крім того, сьогодні увага міжнародних інституцій, ділового 
співтовариства та наукової спільноти світу прикута до аналізу 
проблем сталого (стійкого) розвитку, що передбачає збалансо-
ваність економічних, соціальних та екологічних цілей суспіль-
ства. Морфологічний аналіз проведеного дослідження теорій 
(табл. 1) та результати попередніх наукових розвідок автора 
[28, c. 779–811; 30, c. 110–119]. свідчать про наявність різних 
паттернів еволюційного та ціннісного характеру споживання 
благ, вагому роль соціоціннісних детермінант в управлінні роз-
витком підприємства торгівлі. На підставі предметного аналізу 
соціального ядра у теоріях розвитку необхідно зазначити, що 
головним рушієм в управлінні соціальним розвитком підпри-
ємства торгівлі, кінцевою метою якого є добробут і задоволе-
ність споживачів якістю товарів та послуг, виступає логістика 
процесів і конвергенція ціннісної, екологічно-інноваційної, 
інтелектуальної та інформаційно-мережевої компонент (потен-
ціалів) підприємства. Методологічна проекція управління соці-
альним розвитком підприємства торгівлі постулюється такими 
висновками.

1) З точки зору якості управління процесами соціального 
розвитку підприємства важливу роль відіграє людський чин-
ник, який може виступати як фактор соціальної конкурен-
ції підприємства, як потужний потенціал генерування нових 
знань та інновацій в торгівлі. Останнє залежить від ціннісної 
компоненти та організаційної поведінки, що притаманно кож-
ному підприємству торгівлі та обмежується рівнем інтелек-
туального розвитку її керівників та власників, можливостями 
доступу ресурсів/генерування інновацій. Водночас розвиток 
інтелектуального потенціалу обмежується генетикою людини. 
В наукових пошуках Е. Пенроуз, Ф. Лютенса, Е. Шейна, Г. Хов-
штеде, М. Сторчового стверджується, що носієм спадковості 
є генотип, де зберігається всебічна інформація про властиво-
сті людського організму та потенціал його розвитку (інтелект, 
здоров’я, психофізіологічна та духовна енергія тощо). Інтелек-
туальний потенціал є загальною здатністю індивіда мислити 
раціонально, діяти цілеспрямовано й ефективно у середовищі. 
Під час вирішення задач людина активізує специфічну форму 
інтелекту: якщо це задачі менеджменту, то «мобілізується» 
соціальний інтелект, оскільки управління спрямовано на діяль-
ність працівників, груп, їх відносини, якщо це творчі завдання, 
то перевага надається працівникам, які мобілізують іннова-
ційний інтелект. Успіх вирішення задач залежить від рівня 
складових розвитку інтелектуального потенціалу працівників 
підприємства. Останні десять років концепція культурного 
(СQ – здатність розуміти малознайомі контексти поведінки 
людей, обумовлені національними, корпоративними і профе-
сійними культурами, розрізняти специфічні закономірності 
окремих особистостей) та емоційного інтелекту широко вико-
ристовується у стратегіях продажу товарів, у соціальних мере-
жах в управлінні розвитком персоналу тощо.

2) Важливою компонентою впливу на якість управ-
ління процесами соціального розвитку є інституційно-пра-
вове оформлення, соціальна політика та структура організації 
підприємства (тобто соціально-економічне буття). На цьому 

акцентують увагу Д. Норт, К. Грант, К. Прахалад, Р. Нельсон, 
С. Вінтер, П. Сенге та інші вчені. Дослідження організаційних 
рутин Р. Нельсона та С. Вінтера [14] стало певним проривом 
у сучасній теорії розвитку організацій. У своїй праці вони 
обґрунтували, що розвиток організації залежить від усталених 
організаційних звичок, так званих неписаних правил. Щодня 
людина покладається на сотні шаблонних поведінкових дій 
(фрагментів), а на цій основі формується звичка. Шаблонна 
поведінка з часом призводить до критичного інциденту, після 
якого «рутини» в організації змінюються або вдосконалю-
ються. Для підприємства торгівлі рутинізація операційних про-
цесів особливо актуальна під час врахування індивідуальних 
звичок покупців та вивчення споживчих настроїв.

3) Цінності, соціально-орієнтовані вподобання стають 
результатом суспільно-усвідомленої та корисної діяльності 
людей та суттєво впливають на їх споживчий вибір. Ціннісна 
поведінка (система цінностей) індивіда, як правило, виявля-
ється у щоденних поведінкових діях, стилі життя, думках і вод-
ночас змінюється, трансформуються на фоні все більш широ-
кого проникнення торгівлі у соціальних мережах. А це прямо 
та/або опосередковано впливає на зміст соціальних взаємодій 
споживача (формує його цікавість до бренда підприємства) та 
конверсію покупок. Торговельний бізнес глобалізується, тому 
проникнення в соціальний простір різних культур та зв’язків 
вимагає від менеджерів, з одного боку, певного розвитку соці-
ального інтелекту (здатність до крос-культурних комунікацій, 
прогнозування поведінки споживачів в мережі електронної тор-
гівлі тощо), а з іншого боку, дає змогу підприємству акумулю-
вати соціальний капітал. Таким чином, в управлінні соціаль-
ним розвитком підприємства визнання цінностей (у широкому 
вимірі) як реально діючих іманентних регуляторів діяльності 
індивідів (працівник, споживач, соціальний партнер) визначає 
їх поведінку та спосіб життя, підштовхує до творення нового 
впливу чи, навпаки, віддаляє їх до самозбереження та розвитку. 
Між тим варто зазначити, що нині культурні цінності і пове-
дінські стереотипи, що підтримуються соціальним капіталом 
великих торговельних мереж, як зазначає А. Мазаракі [39, c. 5], 
забезпечують собі «інституційне домінування» доступу до 
інформації, знижуючи таким чином трансакційні витрати біз-
несу. Так, А. Клейнер, зазначає, що в корпоративному управ-
лінні важливо заручитись підтримкою ключової групи або 
людини, яка до неї входить [10]. У своєму дослідженні він 
робить висновок про те, що працівники, які розуміють потреби, 
настрої, норми і цінності ключової групи, можуть впливати на 
прийняття ключових рішень у власних інтересах або інтересах 
компанії. Цей вплив може бути як позитивним для розвитку 
підприємства, так і негативним, адже прийняті рішення приво-
дять до фінансових репутаційних та кадрових ризиків компанії. 
З іншого боку, якщо переслідуються маргінальні цілі власни-
ків підприємств торгівлі (зокрема, їх соціальних партнерів), 
це призводить до негативної віддачі накопиченого соціального 
капіталу та зниження репутації підприємства, а згодом і при-
бутковості. Наприклад, певні прогалини у законодавстві Укра-
їни та укриття інформації про якісні характеристики реалізова-
них товарів такі: присутність небезпечних речовин у продуктах 
без відповідного маркування, небезпечна експлуатація товару 
за певних температурних режимів. Особливе занепокоєння 
викликає соціально відповідальне ставлення менеджменту 
підприємств до екологічних аспектів торговельного бізнесу, 
зокрема це показники забруднення території автозаправними 
станціями під час реалізації нафтопродуктів, зростання про-
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дажів тютюнових виробів, паління яких спричиняє викиди в 
атмосферу оксиду вуглецю, безвідповідальна утилізація відхо-
дів. Тому принципи соціальної відповідальності є невід’ємним 
концептом соціального розвитку і методологічною основою в 
управлінні.

4) Наступним соціальним концептом соціального розвитку 
підприємства торгівлі виступає інформаційно-комунікаційний 
обмін у мережевому просторі торговельної діяльності [28; 
34–38]. Зважаючи на те, що економічна поведінка підприємств 
торгівлі трансформується під впливом глобальних тенденцій 
інноваційно-технічних проривів, соціально-економічних і полі-
тичних подій у часі, логічно зробити припущення про еволю-
ційність процесів соціального розвитку. Вплив інформаційної 
мережевої економіки вимагає від менеджменту підприємства 
концентрації уваги на конкурентних стратегіях розвитку соці-
альних взаємовідносин (взаємодій) у різних каналах присутно-
сті (чи місцях покупки) як споживача, так й інших соціальних 
контактах. У процесі розвитку відносин підприємство торгівлі 
повинно у стратегіях формування лояльності власного персо-
налу, споживачів моніторити інформаційні канали (зокрема, 
соціальні мережі) з метою формування прихильності спожива-
чів до свого бренда та бути соціально-відповідальним.

У своїй праці «Передбачувана ірраціональність, або при-
ховані сили, що визначають наші рішення» професор Масачу-
сетського технологічного інституту Д. Аріелі, спираючись на 
проведені емпіричні дослідження, показує, яким чином вико-
ристання суб’єктом ринкових норм у процесах соціального 
обміну (економічної поведінки) приводить до ірраціональної 
поведінки індивідів. Ірраціональна поведінка як вибір інди-
віда може обернутись для підприємства вигодами або втратою 
довіри, прибутків, погіршенням відносин у ситуації пору-
шення правил соціального обміну. У цьому контексті Д. Aріелі 
підкреслює [10, c. 178]: «Якби корпорації міркували з позиції 
соціальних норм, то вони б розуміли, що саме ці норми дають 
змогу формувати лояльність та <…> підштовхувати людей до 
особистого розвитку в потрібному для корпорацій напрямі: до 
гнучкості, залучення у загальну справу» [10, c. 341].

На підставі компаративного аналізу узагальнено та визна-
чено такі принципи управління соціальним розвитком під-
приємства торгівлі: реалізація якісних товарів та послуг, 
дотримання прав споживачів та суб’єктів торговельної діяль-
ності, повага до чинності закону, інформаційна прозорість та 
підзвітність, гармонізація ресурсів, професійний розвиток, 
інноваційний розвиток, інтелектуальна конвергенція міжсек-
торного партнерства, чесна конкуренція, відповідальність, 
ефективність, соціальне залучення (включення) підприємства, 
клієнтоорієнтована інноваційна поведінка, інтелектуальне та 
соціальне лідерство. Ефективність соціальної політики підпри-
ємства торгівлі визначається на основі складання соціальних 
звітів, реалізується в міжнародних стандартах, нормативних 
актах та моделях управління, відповідно до яких підприємство 
торгівлі формує зони відповідальності (соціальні конкурентні 
переваги) й набуває власного стилю в управлінні соціальним 
розвитком.

Висновки. Розвиток інформаційних інновацій та техноло-
гій спричиняє формування новітньої концептуальної основи 
управління розвитком підприємства торговельної галузі. Здійс-
нивши морфологічний аналіз теорій та підходів до управління 
соціальним розвитком підприємства, сформулювали головні 
соціальні концепти з урахуванням специфіки торговельної 
діяльності. Сформульовано концепцію управління соціальним 

розвитком підприємства, в основі якої лежать інтеріорізована 
у бізнес-процес актуальна система цінностей та принципи, 
що забезпечують дієвість механізму управління розвитком 
потенціалу соціального середовища підприємства торгівлі у 
декількох суміжних із соціальною діяльністю площинах: інно-
ваційній, інтелектуальній, когнітивно-поведінковій, кадровій, 
інституційно-правовій, крос-культурній. Узагальнено прин-
ципи соціального розвитку підприємства торгівлі.
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Жуковская В.М. Управление социальным раз-
витием предприятия торговли: методологические 
основы

Аннотация. В статье раскрыта сущность положений 
экономических теорий и концепций, которые отобража-
ют экономическое пространство социального разви-
тия и управления предприятия торговли. Рассмотрены 
концептуальные положения формирования управления 
социальным развитием предприятия, основой которо-
го выступают развитие интеллектуального потенциала 
индивидов, генетически и исторически обусловленное 
ценностно-ориентированное, инновационное и эконо-
мическое поведение участников торговых отношений, 
которое детерминировано социокультурной средой и 
пространством взаимодействий во времени.

Ключевые слова: интеллектуальный потенциал, 
ценности, социальное развитие, предприятие торговли, 
поведение, социальный концепт, принципы.

Zhukovska V.M. Management of social development 
of trade enterprise: methodological bases

In the article, there is defined the essence of the basic 
economic theories and conceptions that describe the differ-
ent point of view on social enterprise development. On the 
base of the summary method, there is investigated the base 
of the enterprise social development formation, in the cen-
tre of the main force is intellectual potential of individuals, 
genetically and historically based value-oriented behaviour 
of participants of trade relations, which is determined by 
social and cultural environment and space of interaction in 
the time.

Key words: intellectual potential, values, social of 
development, trade enterprise, behaviour, social concepts 
of development, principles.


